

1966**Note on Certain Characteristics of Western Trade
Developments for 1966 (undated)****Citation:**

"Note on Certain Characteristics of Western Trade Developments for 1966 (undated)",
1966, Wilson Center Digital Archive, CC RCP Chancellery 119/1964, pp. 156-158
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/112557>

Summary:

Report on the main aspects of international trade for the year 1966. The report covers issues such as developing countries' growth in exports, the trade balances of various Western countries, East-West trade, and trends for 1967.

Original Language:

Romanian

Contents:

Original Scan

CC RCP Chancellery

119/1964

156

N O T A
=====

cu aspecte privind comerțul internațional capitalist
în anul 1966

În anul 1966 comerțul internațional a continuat să reprezinte unul din cei mai dinamici factori ai economiei mondiale capitaliste. Precizările preliminare arată că volumul valoric total al exportului din țările capitaliste a atins cifra de 180 miliarde dolari, depășind cu aproximativ 10% nivelul anului 1965.

Ca și în anii precedenți, în anul 1966 comerțul exterior al țărilor capitaliste industrializate s-a dezvoltat mai rapid decât comerțul exterior al țărilor în curs de dezvoltare. Astfel, exportul din S.U.A., Canada, țările Pieței comune, țările Asociației liberului schimb și Japonia, luate împreună a crescut în primele trei trimestre ale anului 1966 cu 11% față de perioada corespunzătoare precedentă, iar exportul din țările în curs de dezvoltare a sporit în primul semestru din anul 1966 cu cca. 8%. În urma acestei evoluții diferențiate, ponderea țărilor în curs de dezvoltare în comerțul mondial capitalist a înregistrat în continuare o scădere.

Dintre țările capitaliste industrializate, S.U.A., Canada, Italia, Franța și Japonia au avut în primele 9 luni ale anului 1966 cele mai ridicate ritmuri de creștere ale comerțului exterior. În afară de acestea, mai trebuie scos în evidență faptul că în anul 1966, într-o serie de țări capitaliste industrializate s-a produs o apropiere între ritmul de creștere al exporturilor și ritmul de creștere al importului. Principalele excepții din acest punct de vedere sînt S.U.A. (al cărui import a crescut de aproape două ori mai mult decât exportul) și Canada (cu o situație inversă decât cea a S.U.A.).

În evoluția comerțului exterior total al țărilor în curs de dezvoltare în prima parte a anului 1966, este de observat creșterea mai mare a exportului față de import. Drept urmare, țările în curs de dezvoltare, luate în ansamblu, au reușit să-și

157

sporească într-o oarecare măsură rezervele de aur și devize (de la 13,3 miliarde dolari la sfârșitul anului 1965 la 13,9 la sfârșitul lunii august 1966). Spre deosebire de acest grup de țări, lichiditatea internațională a țărilor capitaliste industrializate, luate în ansamblu, a înregistrat în cursul anului 1966 o scădere ușoară (de la 49,4 miliarde dolari la sfârșitul anului 1965 la 48,9 miliarde dolari la sfârșitul lunii septembrie 1966), datorită, în primul rând, reducerii rezervelor de aur și devize ale S.U.A.

În anul 1966 a continuat tendința de dezvoltare mai rapidă a schimburilor internaționale cu articole manufacturate, în special cu mașini și instalații. În primele trei trimestre, exportul acestor mărfuri din principalele zece țări capitaliste industrializate a însumat 67,7 miliarde dolari, față de 60,4 miliarde dolari în perioada corespunzătoare din anul 1965. În intervalul arătat, ponderea S.U.A. și Angliei în exportul capitalist de produse manufacturate a înregistrat o nouă scădere, în timp ce locul deținut de R.F.G., Franța, Italia și în special de Japonia a devenit mai important. Atrage atenția faptul că în primele 9 luni ale anului 1966 exportul japonez de produse manufacturate a depășit pe cel al Franței, Japonia trecând pe locul patru între țările capitaliste industrializate, exportatoare de asemenea produse.

Din analiza evoluției prețurilor internaționale în anul 1966, se remarcă, în primul rând, creșterea pe mai departe a prețurilor la produsele manufacturate. Față de anul 1965, prețurile de export la produsele manufacturate din principalele zece țări capitaliste dezvoltate au fost în prima jumătate a anului 1966 cu cca. 2% mai ridicate. În al doilea rând, se observă apariția sau menținerea tendinței de scădere a prețurilor la o serie de materii prime, care dețin o pondere însemnată în exportul țărilor în curs de dezvoltare. Exemple de asemenea mărfuri sînt zahărul, cafeaua, ceaiul, cauciucul și bumbacul. Metalele neferoase, după o serie de creșteri ale cotațiilor din anii anteriori, au manifestat în 1966 tendințe de slăbire a prețurilor.

În anul 1966 s-au dezvoltat legăturile economice și comerciale dintre țările socialiste și țările capitaliste. Comerțul dintre R.P.Bulgaria, R.S.Cehoslovacă, R.P.Cineză, R.D.Germană, R.P.Polonă, R.S.România, R.P.Ungară și URSS, luate împreună, și

țările Pieței comune, țările Asociației liberului schimb și Japonia luate de asemenea împreună, a însumat în primele trei trimestre ale anului care a trecut 6,8 miliarde dolari, față de 5,8 miliarde dolari în perioada corespunzătoare din anul 1965. Exportul țărilor socialiste menționate, în țările Pieței comune, țările Asociației liberului schimb și Japonia a crescut cu 15,1%, iar importul din aceste țări cu 22,2%. Prin aceste ritmuri, schimburile comerciale est-vest s-au detașat, ca și mai înainte, drept unul dintre cele mai dinamice sectoare ale comerțului internațional. Dintre țările socialiste care în anul 1966 (primele trei trimestre) și-au dezvoltat cel mai mult exporturile în țările capitaliste industrializate, fac parte R.P.Bulgaria (+55,9%), R.P.Chineză (+27,6%), R.S.România (+20,6%) și R.P.Ungară (+18,3%).

În anul 1966 au continuat activitățile internaționale, depuse în vedere rezolvării multiplelor probleme ale comerțului internațional. Dintre aceste activități se remarcă sesiunile Consiliului pentru comerț și dezvoltare, negocierile din cadrul "rundeii Kennedy", sesiunile Comisiei economice pentru Europa și Comitetului pentru dezvoltarea comerțului, Conferința ONU pentru cacao și altele. La sesiunea din toamna anului 1966, Consiliul pentru comerț și dezvoltare a adoptat proiectul ordinei de zi a viitoarei conferințe de comerț (proiectată a se ține la New Delhi, în perioada februarie-martie 1968). În această ordine de zi au fost incluse două propuneri ale R.S.România și anume, "forme de cooperare economică, industrială și tehnică cu efecte stimulativе asupra comerțului internațional" și "pregătirea de specialiști în domeniul comerțului exterior al țărilor în curs de dezvoltare".

Negocierile din cadrul "rundeii Kennedy" nu au clarificat perspectivele încheierii ei cu succes în perioada de șase luni care a mai rămas până la expirarea împuternicirii dată președintelui S.U.A. de a negocia cu celelalte țări membre GATT o reducere importantă a taxelor vamale. Se apreciază că, în eventualitatea unui acord între țările capitaliste industrializate, la produsele industriale reducerea taxelor vamale va fi de 20 - 30%.

Pentru anul 1967 se prevede o scădere a ritmului de creștere a comerțului mondial capitalist, ca urmare a încetینirii ritmului producției industriale în țările capitaliste industrializate.